

# 蛇头山述

先祖落业蛇头山。是山来宛然有蛇之形，坡前有洲如虾蟆，如蚌蛤。左有南泉，右有北泉，两井横列，清泉永注，若蛇之两目，此山名所由来也。又有神山台，为蛇头山之保障。神台山之契存有初家。北泉井硃馘存镜荣家。北泉井馘，前清特授湖南长沙府益阳县，正堂加五级纪录五次。刘审看得欧阳葵熙，尹凌云等互争北泉坝一案，缘尹凌云于先年，接买阳旦明田业，管今多载，相安无异。因乾隆五十三年冬间，尹凌云将北泉坝填塞，致欧阳葵熙阻论，彼此具控。今集庭讯，据甲邻李云汉等仝供，刘子坝下现有泉水涌出，无论是否北泉坝?断令仍许阳人车水。尹姓所填旧井，令即照原开挖给阳人为蛇头山坟山保障，尹人不得再引填筑，亦不得车水阻挠。取具遵结备案。此判：

乾隆五十五年二月初二日结

# 记述北泉井恢复

乾隆五十三年，戊申公元 1788 年，尹凌云霸占北泉坝不许阳人车水，将北泉井填没，致欧阳炎熙阻论，彼此具控。北泉井讞，经前清特授湖南长沙府益阳县正堂加五级记录五次，刘审看得欧阳炎熙尹凌云等互争北泉坝一案，当时庭訊据甲邻李云汉等金断令仍许阳人車水；尹姓所填旧井令即开挖给阳人蛇头坟山保障，尹人不得再引填筑；亦不得车水阻挠。遗传至今北泉井未然开挖沉没 226 年也。历史原文蛇头山述。

于公元 2014 年甲午岁，吾侄桂林，志雄、堂侄孙尚生，长山、意气奋发，下定决心动用挖机，将原老井范围泥土全部挖开，显示岩石，发现南边岩石瀆出三线泉水，西边显击一线泉水，用 1.8 米的水泥管将南边三线水用水泥管竖立浮出水面。但西边一线水因水泥管体积而小未纳入管中。现常流不息，清泉永注；清澈甘甜，水质优美，夏天如冰水，冬天如温水，当地居民饮水之源。沉没两佰多年的北泉井重见天日，恢复若蛇之目矣。

四十派嗣孙自然 伏连 于 2019.10 月撰立